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Capitolul 23 
 

Lagãre cu rostogolire (rulmenþi) 
 
 
 
T.23.1. Cu ce relaþie se determinã durabilitatea (în milioane de rotaþii) pentru un 
rulment încãrcat cu sarcina dinamicã echivalentã F ºi având capacitatea dinamicã de 
bazã C? 
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T.23.2. Grosimea filmului de lubrifiant la un rulment poate fi de ordinul de mãrime: 
 a) ≅ 1 µm;  b) ≅ 10 µm;  c) ≅ 100 µm. 
T.23.3. Pentru un rulment care funcþioneazã la o turaþie n > 10 rot/min, ieºirea 
normalã din uz se produce datoritã: 
 a) uzurii adezive; 
 b) coroziunii; 
 c) uzurii de obosealã superficialã. 
T.23.4. Principala cauzã a scoaterii din uz a rulmenþilor o constituie: 
 a) uzarea adezivã; 
 b) uzarea de fretaj; 
 c) uzarea de obosealã superficialã (pitting); 
 d) deformarea plasticã a corpurilor de rulare. 
T.23.5. Care dintre urmãtoarele afirmaþii este corectã ? 
 a) rulmenþii  sunt recomandaþi în cazul sarcinilor aplicate cu ºoc; 
 b) rulmenþii nu sunt recomandaþi în cazul vitezelor periferice mari; 

c) rulmenþii nu sunt recomandaþi sã funcþioneze la temperaturi de peste 120 
0C. 

T.23.6. Capacitatea de încãrcare dinamicã a unui rulment corespunde cazului în care 
se roteºte: 
 a) inelul exterior; 
 b) inelul interior; 
 c)  atât inelul exterior cât ºi cel interior. 
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T.23.7. Un rulment radial cu bile care lucreazã la turaþia n1 = 2400 rot/min, s-a 
dovedit a avea o durabilitate satisfãcãtoare în condiþiile unei forþe dinamice 
echivalente F1 = 2000 N. Dacã se încarcã rulmentul cu o forþã dinamicã echivalentã 
dublã, F2 = 4000 N ºi se impune asigurarea aceleeaºi durabilitãþi, care ar trebui sã fie 
noua valoare a turaþiei, n2? 
 a) n2 = 2400 rot/min;  b) n2 = 1200 rot/min; 
 c) n2 = 800 rot/min;  d) n2 = 300 rot/min. 
T.23.8. Care sunt clasele de precizie utilizate la fabricarea rulmenþilor (simbolizarea ºi 
ordinea lor)? 
 a) PO, P4, P5, P6; 
 b) PO, P6, P5, P4, P3, P2; 
 c) PO, P6, P5, P4. 
T.23.9. Care sunt sursele frecãrii ºi modurile (cãile) pierderii de energie într-un 
rulment? 
T.23.10. Dacã doi rulmenþi radiali, unul cu bile ºi celãlalt cu role, au acelaºi gabarit 
radial,  care are portanþã mai mare? 
T.23.11. Ce rol are colivia unui rulment? 
 a) sã asigure echilibrarea dinamicã; 
 b) sã menþinã echidistante corpurile de rulare; 
 c) sã evite contactul (frecarea) dintre corpurile de rulare. 
T.23.12. Ce avantaje prezintã rulmenþii, comparativ cu lagãrele cu alunecare? 
T.23.13. Rulmenþii radiali cu role ºi cu bile pot fi utilizaþi la aceleaºi turaþii maxime? 
T.23.14. Pentru realizarea inelelor rulmenþilor se utilizeazã: 
 a) oþeluri cu Cr; 
 b) oþeluri cu W; 
 c) oþeluri cu Ni ºi Cr. 
T.23.15. Cum se pilesc ºi se rectificã bilele presate ale unui viitor rulment? 
T.23.16. Ce conþine informativ simbolul unui rulment? 
T.23.17. Care sunt etapele principale ale tehnologiei inelelor pentru rulmenþii de 
dimensiuni mici (φ ≤ 20 mm)? 
T.23.18. Precizaþi etapele principale ale tehnologiei inelelor pentru rulmenþii de 
dimensiuni medii ºi mari (φ ≥ 20 mm). 
T.23.19. Ce etape tehnologice identificaþi la bilele de rulment? 
T.23.20. În figura 23.20.a) este reprezentat un inel interior de rulment montat pe 
arbore. Canalele practicate în arbore au rolul: 

a) diminuãrii concentratorul de tensiuni reprezentat de saltul de diametru; 
 b) rezemãrii axiale a rulmentului; 
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 c) de a permite demontarea rulmentului. 
T.23.21. În figura 23.20.b) rolul ºurubului este: 
 a) sã realizeze o forþã de prestrângere a inelului exterior al rulmentului; 
 b) sã permitã demontarea inelului exterior al rulmentului; 

c) sã permitã montarea inelului exterior al rulmentului. 
T.23.22. În figura 23.20.c), canalul prevãzut în carcasã are scopul: 
 a) ungerii rulmentului; 
 b) demontãrii rulmentului; 
 c) rezemãrii axiale a rulmentului. 
T.23.23. Inelul interior al rulmentului din figura 23.23.a), montat cu strângere pe 
arbore va fi demontat cu: 
 a) o forþã egalã dar de sens contrar cu cea de la montare; 
 b) o forþã mai mare ca cea de la montare; 
 c)  o forþã constantã F = 150 N (forþa medie a unui lucrãtor). 
T.23.24. Dispozitivul din figura 23.23.b) permite demontarea: 
 a) inelului interior al rulmentului; 
 b) inelului exterior al rulmentului; 
 c) ambelor inele. 
T.23.25. Demontarea unui rulment radial-axial montat cu strângere pe arbore se face 
în urmãtoarea ordine: 
 a) inel interior, colivie, inel exterior; 
 b) colivie, inel interior, inel exterior; 
 c) inel exterior, inel interior, colivie. 
T.23.26. Ce durabilitate trebuie sã aibã rulmenþii unui reductor de turaþie de uz 
general? 
 a) 10000 de ore; b) 20000 de ore; c) 40000 de ore. 
T.23.27. Ce modalitãþi de ungere cu ulei se utilizeazã în cazul rulmenþilor? 
T.23.28. Palpatorul aparatului de mãsurã este aºezat la mijlocul inelului exterior, 
perpendicular pe axa dornului (vezi figura 23.28). Inelul interior se roteºte împreunã cu 
dornul, inelul exterior rãmâne fix. 
 Ce mãsoarã palpatorul a? 
 a) bãtaia radialã a cãii de rulare a inelului exterior; 
 b) bãtaia axialã a inelului exterior; 
 c) bãtaia radialã ºi axialã a inelului interior. 
T.23.29. Palpatorul b din figura 23.28 mãsoarã: 
 a) bãtaia radialã a inelului interior; 
 b) bãtaia axialã a inelului interior; 
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 c) bãtaia radialã a inelului exterior. 
T.23.30. Rulmentul din figura 23.28 este introdus pe un dorn cu conicitatea 1:5000 
pânã la 1:10000, prins între vârfuri. Mãsurarea bãtãii radiale se face: 
 a) utilizând aceeaºi prindere, efectuând minimum 3 mãsurãtori; 
 b) demontând rulmentul ºi facând o mãsurãtoare la fiecare montare; 
 c) demontând rulmentul ºi fãcând 3 mãsurãtori la fiecare montare. 
T.23.31. În legãturã cu figura 23.31.a) ºi b), inelele interioare ºi exterioare ale unui 
rulment trebuie presate dacã acestea formeazã cu arborele, respectiv cu carcasa: 
 a) ajustaje cu strângere; 
 b) ajustaje intermediare; 
 c) ajustaje cu joc. 
T.23.32. Forþele necesare montãrii rulmenþilor (vezi figura 23.31) sunt: 
 a) mai mari în a) ºi b) decât în c); 
 b) forþa de strângere este aceeaºi; 
 c) mai mare în c) decât în a) sau b). 
T.23.33. Piesa intermediarã 1 (vezi figura 23.31) ce realizeazã strângerea are o formã 
geometricã: 
 a) pãtratã; b) de coroanã circularã; c) dreptunghiularã; 
 d) poate avea orice formã geometricã de dimensiunile rulmentului. 
T.23.34. Caracterizaþi montajele prezentate în figura 23.34.a) ºi b). 
T*.23.35. Cum poate fi constatatã deteriorarea unui rulment fãrã a-l demonta? 
T*.23.36. Explicaþi cum se introduc bilele între inelele unui rulment radial, în procesul 
de fabricaþie, þinând cont cã diametrul acestora este mai mare decât distanþa radialã 
dintre inele (vezi figura 23.36). 
T*.23.37.  Dupã cum se cunoaºte, rulmenþii sunt unºi cu ulei sau cu unsori consistente; 
care este parametrul funcþional în funcþie de care se alege unul din modurile de 
ungere: 
 a) diametrul alezajului;  b) turaþia; 
 c) încãrcarea;    d) viteza. 
T*.23.38. Fie douã lagãre cu rulmenþi radiali cu bile la care raportul turaþiilor 
arborilor este 2. Care este raportul corespunzãtor al durabilitãþilor celor douã lagãre? 
 a) 2;   b) 1/2;   c) (2)2; 
 d) (2)3;   e) (1/2)2;  f) (1/2)3. 
T*.23.39. Calculul capacitãþii dinamice de bazã pentru rulmenþi este fundamentat pe 
ipoteza: 
 a) tensiunea tangenþialã τ0 este tensiune decisivã în oboseala de contact; 
 b) tensiunea normalã τ0 este tensiunea decisivã în oboseala de contact; 
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 c) tensiunea τ−1 este tensiune decisivã în oboseala de contact. 
T*.23.40. Turaþia de funcþionare influenþeazã alegerea rulmenþilor? 
 a) da;    b) nu;           c) da, numai pentru valoare ridicatã. 
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Fig. 23.31 
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Fig. 23.36 Fig. 23.41 
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Fig. 23.45 
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Fig. 23.61 

 
T*.23.41. Schiþa din figura 23.41 se referã la un stand pentru determinarea 
coeficientului convenþional de frecare din rulmenþi. În funcþionare, cuplul motor al 
motorului electric, ME, tinde sã roteascã braþul 1 datoritã momentului de frecare M 
din rulmenþi. Pentru echilibru se aplicã o forþã Fe la distanþa l de axul motorului 
electric. Care este expresia coeficientului global de frecare în rulment? 
T*.23.42. La un rulment radial cu bile se noteazã: 
 L  - durabilitatea, în milioane de rotaþii; 
 C  - capacitatea de bazã, în N; 
 Fe - sarcina dinamicã echivalentã, în N. 
Care este relaþia corectã între aceste mãrimi? 
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T*.23.43. Se noteazã cu Mfr momentul de frecare dintr-un lagãr cu rostogolire 
(rulment) axial ºi cu Mfa momentul de frecare dintr-un lagãr axial cu alunecare cu 
frecare limitã sau mixtã. Dacã cele douã lagãre au acelaºi gabarit radial ºi sunt 
încãrcate cu aceeaºi forþã axialã, care este relaþia corectã? 
 a) M Mfr fa< ;  b) M Mfr fa= ;  c) M Mfr fa> . 
T*.23.44. Precizaþi pentru fiecare formã constructivã de rulmenþi (vezi figura 23.44) 
ce fel de sarcini poate prelua. 
T*.23.45. Caracterizaþi lãgãruirile prezentate în figura 23.45. 
T*.23.46. Cum se numesc rulmenþii prezentaþi în figura 23.46?  Ce sarcini pot 
prelua? 
T*.23.47. Ce sunt rulmenþii capsulaþi? 
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Fig. 23.66.1 
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Fig. 23.66.2 
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Fig. 23.67.2 
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Fig. 23.71 Fig. 23.72 
 
 
T*.23.48.  Ce dezavantaje prezintã rulmenþii, comparativ cu lagãrele cu alunecare? 
Se vor face referiri la: gabaritul radial, durabilitate, amortizarea ºocurilor ºi gama de 
turaþii. 
T*.23.49. Pentru figura 23.49 explicaþi urmãtoarele: 
 a) inegalitatea D1>D2, D3; 
 b) semnul de rugozitate ºi duritatea HRC>60; 
 c) necesitatea canalului axial central ºi radial din arbore (figura d); 
 d) ce reprezintã figura f? 
T*.23.50. Ce duritate trebuie sã aibã cãile de rulare ale rulmenþilor? 
 a) 62 + 3 HRC; b) 45 + 2 HRC; c) HB > 3500 MPa. 
T*.23.51. În mod uzual, temperatura maximã de funcþionare a unui rulment este: 
 a) 80 0C;  b) 100 0C;  c) 120 0C. 
T*.23.52. Pentru desenele din figura 23.52.a ... f) sã se precizeze în care este corect 
realizatã demontarea rulmentului ºi la care nu. Ce rol are piuliþa canelatã din figura 
23.52.g), ºi ce rol au canalele din capãtul arborelui în figura 23.52.h)? 

a) 

b) 
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T*.23.53. Ce rugozitate se recomandã pentru cãile de rulare ale unui rulment? 
 a) R = 0,4  µm;  b) R= 0,16 µm; c) R= 0,04 µm. 
T*.23.54. Ce rulment este simbolizat prin numãrul 6205? 
T*.23.55. Ce rulment este simbolizat prin numãrul 32215? 
T*.23.56. Ce rulment este simbolizat prin numãrul 7308? 
T*.23.57. Care dintre montajele prezentate în figura 23.57 sunt incorecte? Explicaþi 
motivele. 
T*.23.58. Precizaþi ºi motivaþi care dintre montajele din figura 23.58 nu sunt 
recomandate: a sau b, c sau d, e sau f ºi g, h sau i. 
T*.23.59.  Care este modul uzual de deteriorare a unui rulment? 
T*.23.60. Este posibilã producerea uzurii abrazive în cazul unui rulment? 
T*.23.61. Montarea rulmenþilor se poate face cu ajutorul unei bucºe de montare, ca 
în figura 23.61. Diametrul interior al bucºei pentru montarea inelului interior, conform 
figurii 23.61.a),  trebuie sã fie: 
 a) D = d;  b) D = d - 0,1 mm; c) D = d + 0,1 mm. 
T*.23.62. Diametrul exterior al bucºei necesare montãrii inelului exterior al unui 
rulment, vezi figura 23.61.b), este: 
 a) D = D;  b) D = D + 0,1 mm; c) D = D - 0,1 mm. 
Care este rolul forþei F? 
T*.23.63. Urmãrind schiþele prezentate în figura 23.63, motivaþi urmãtoarele: 
 a) inegalitatea l1 > l2 (figura a) ºi l1 < l2 (figura b); 
 b) necesitatea prevederii jocurilor marcate (vezi figurile c, e ºi f); 
 c) prezenþa arcului cilindric elicoidal (figura d); 
 d) prezenþa bucºei filetate (figura g). 
T*.23.64. Ce forme pot avea corpurile de rostogolire ale rulmenþilor? 
T*.23.65. Ce semnificaþie au coeficienþii V, X ºi Y din relaþia de calcul a sarcinii 
dinamice echivalente? 

Fe = V⋅X⋅Fr + Y⋅Fa 

Cu Fr ºi Fa s-au notat componentele radialã ºi axialã ale sarcinii pe rulment. 
T*.23.66. Caracterizaþi montajele din figurile 23.66.1 ºi 23.66.2. 
T*.23.67. Caracterizaþi montajele din figurile 23.67.1 ºi 23.67.2. 
T*.23.68. Definiþi capacitatea dinamicã de bazã a unui rulment radial. 
T*.23.69. Definiþi capacitatea staticã a unui rulment radial. 
T*.23.70. Ce materiale de ungere se pot folosi în cazul rulmenþilor? În ce condiþii se 
utilizeazã acestea? 
T*.23.71. Ce particularitate au rulmenþii prezentaþi în figura 23.71? 
T*.23.72. În figura 23.72 jocul δ este necesar: 
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 a) pentru o bunã coaxialitate a diametrului exterior al roþii dinþate cu alezajul 
rulmentului; 
 b) pentru uºurinþa montãrii arborelui pinion; 
 c) nu este necesar, poate fi anulat. 
T*.23.73. În ce condiþii se impune realizarea montajului în “O” ºi când se recomandã 
montajul în “X”, pentru rulmenþii radial-axiali? 
T*.23.74. Momentul de frecare în rulment depinde de: 

a) încãrcare, de raportul dintre raza cãii de rulare ºi raza bilei, de lubrifiant ºi 
de numãrul corpurilor de rulare; 

b) încãrcare, de diametrul arborelui ºi de lubrifiant; 
c) turaþie, de încãrcare, de raportul dintre raza cãii de rulare ºi raza bilei, de 

numãrul corpurilor de rulare ºi de lubrifiant. 
T*.23.75. De ce la lagãrele cu rostogolire se preferã varianta de utilizare cu inel 
exterior fix, presupunând sarcina F a rulmentului constantã în timp ºi de direcþie unicã? 
T*.23.76. Ce se înþelege prin denumirile “rulment conducãtor” ºi “rulment liber”? 
 

*   *   * 


